

# 千年潮未落，风起再扬帆

总书记琼粤行·记者手记

秋冬之交，南海之滨，一场体育盛会，跨越山海，也跨越了时空。广东奥体中心，一方晶莹剔透的环形“水舞台”化作光影海洋，海上明月升，江海大潮涌，舞者踏浪而行，海豚游弋嬉戏，大船风帆高扬，演绎出一幅中华文明自信拥抱世界的大写意。

11月9日晚，第十五届全国运动会隆重开幕，习近平总书记出席并宣布运动会开幕。

祖国南疆，海天辽阔，这里是当今中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，也是自古以来中国人民历史活动的大舞台：一千多年前，海上丝绸之路的帆影掠过滚滚波涛；一百多年前，中国人由此开眼看世界；四十多年前，改革开放春潮澎湃……

不久前，韩国庆州，在APEC会议东道主交接环节，习近平总书记讲述深圳从一个小渔村蝶变为现代化国际大都市的故事，“是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹，也是中国坚定不移奉行互利共赢开放战略的重要窗口”。

治国如弈棋，运筹内外息息相通，布局落子环环相扣。

党的二十届四中全会后，习近平总书记首次国内考察活动，“十五五”蓝图铺展，“十五运”圣火点燃，中国第一艘电磁弹射型航母入列，海南自由贸易港封关在即……中国的南海边，交织出宏阔的时空经纬，给人以强烈的历史感、时代感、未来感。

11月6日，海南三亚，习近平总书记听取海南自由贸易港建设工作汇报。

距离12月18日海南自贸港正式启动全岛封关，只有一个半月时间。1978年的这一天，党的十一届三中全会开幕。

对改革开放的最好纪念，就是更高举起改革开放的旗帜，“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”。

“在这么大范围实施封关运作，全世界都没有现成经验。”习近平总书记点明此举的战略意义，“这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。”

作出顺应时代潮流的战略抉择，考验的是改革者的勇气和智慧。

对经济特区的治理，对自由贸易港的擘画，可以追溯到时光更深处。

“我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。”上世纪80年代，改革开放大潮初起，在福建厦门工作的习近平同志领导编制了纵跨15年的经济社会发展战略规划，在充分调研的基础上，大胆对“实行自由港的某些政策”提出“三步走”路径。

当年敢为人先的探索，如今化作更大范围的实践。

从海南建省之初全岛没有一个红绿灯、中部山区仍有“刀耕火种”的生产方式，到如今全球资金、技术、人才汇集，曾经春风不到的“天涯海角”，成为面向两大洋、得风气之先的开放门户。

推进前所未有的系统性工程，彰显的是改革者的清醒和务实。

习近平总书记殷殷叮嘱，“必须做好长期奋斗准备”“脚要踩在大地上”“不能邯郸学步，不可任意妄为，不可起浮躁之心”“要科学有序安排开放节奏和进度，稳扎稳打、步步为营，力求‘放得活’又‘管得好’”。中国特色自由贸易港，必须始终坚持党的领导不动摇，坚定不移走中国道路。

11月7日，时值立冬，这也是1931年中华苏维埃共和国临时中央政府成立的日子。

(据新华社北京11月11日电)

# 建好孩子人生中的第一个“成长圈”

## ——省政协月度专题协商会建言推进城乡儿童友好型社区建设

湖北日报全媒记者 许旷 通讯员 郑轩

社区作为儿童人生中的第一个“成长圈”，对儿童成长发展至关重要。

2024年11月，习近平总书记在湖北考察时强调，要进一步加强党建引领，抓住“一老一小”这个重点，更加精准有效地为群众排忧解难。党的二十届四中全会指出，加大保障和改善民生力度，健全社会保障体系，稳步推进基本公共服务均等化。

省委、省政府认真贯彻落实党中央决策部署，将儿童友好型社区建设纳入全省经济社会发展总体布局，持续完善政策体系、优化公共服务、拓展成长空间，努力营造儿童优先、儿童友好的社会氛围。省政协党组坚持围绕中心、服务大局，将“推进城乡儿童友好型社区建设”作为省政协年度协商议题和全省政协一线协商共性指导议题，努力推动我省儿童友好型社区建设。

根据省委批准的省政协2025年协商计划，11月11日，省政协召开“推进城乡儿童友好型社区建设”月度专题协商会。会上，省政协社会和法制委员会主任周德刚作主题发言。王意、武静、曹淑云、雷萍、李红、段红琴、丁鹏等委员和专家作协商发言。

为提高本次协商会工作质效，省政协组织省各民主党派、省工商联和有关专委会，以及部分政协委员、专家，深入省内省外调研、考察，形成28份调研报告。

### 强化多元参与，打造共建格局

“从调研情况看，我省全面贯彻落实党中央决策部署，不断完善政策体系，初步形成省、市、县三级联动的工作格局。但还存在全社会践行儿童友好理念不够、服务质量不够高等问题。”周德刚说。

调研组认为，应深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，推动儿童友好型社会建设从“分散试点”向“系统集成”深化，从“硬件改造”向“空间与服务并重”升级。

周德刚建议，广泛凝聚共识，推动儿童友好理念落地落实，积极创造更加适宜儿童居住、更加有利于儿童健康成长的良好环境；以党建引领赋能基层社会治理，推动村（社区）党群服务中心加快推行开放式办公，合理划分功能区域，将村（社区）公共设施打造成群众共享空间，为包括儿童在内的广大居民提供优质服务。

近年来，我省积极推动儿童友好与经济社会发展深度融合。武汉、宜昌、襄阳、十堰等四市已成功入选国家儿童友好城市建设试点。

“与先进地区相比，我省仍存在一定差距，现有体系尚需进一步完善，服务内容较为局限，普惠性设施亦显不足，这些问题亟须有效解决。”民革湖北省委教科文卫体委员会委员、武汉市青山区城市建设综合开发（集团）有限公司常务副总经理王意说。

王意代表民革湖北省委建议，建立高位统筹协调机制，设立省级“儿童友好城市建设领导小组”，将儿童友好建设纳入城市发展顶层设计，并推动纳入文明城市等城市测评体系。创建儿童友好创新生态系统，设立“儿童友好创新实验室”与孵化器平台，组建儿童友好产业联盟，举办儿童友好产品与服务共创大赛。搭建儿童友好科学评价体系，制定省



在武汉的奇趣蛋壳公园，3名小朋友在“蛋壳”内玩耍。(湖北日报全媒记者 任勇 摄)

级儿童友好城市评价指标体系，推动“儿童友好指数”地方化开发与年度评估。

随着经济社会发展，我国人口结构发生深刻变化，生育率持续走低，托育教育制度亟须改革。

省政协委员、民盟湖北省委妇女工作委员会主任、中国地质大学（武汉）地球科学学院教授曹淑云代表民盟湖北省委建议，加强顶层设计，深化体制改革，由省、市政府组织，各级教育部门牵头，设立“2—6岁学前教育（托幼一体化）”工作专班。因地制宜施策，在人口净流出地区，推行“校园灵活多用”机制，指导闲置幼儿园向需求更大的中小学校园改造转化。

“近期，全国人大正在对‘托育服务法’征求意见，将来实施过程中，应注重‘托育服务法’和‘学前教育法’的制度衔接。”曹淑云说。

### 科技赋能为儿童友好型社区插上智慧的翅膀

“发挥科教资源优势，让科技为儿童插上自由、安全、快乐的翅膀，通过科技与人文融合构建尊重倾听儿童、支持儿童健康成长的社区环境，是我省儿童友好社区建设未来探索与实践路径之一。”省政协委员、武汉市科协副主席雷萍说。

雷萍建议，构建从“为儿童建设”到“与儿童共建”的工作理念，通过科技手段赋能要突出安全性与保障、包容性与公



10月14日，在江苏省连云港港东方港务分公司码头，滚装轮装载汽车准备外运。(新华社发)

新华社北京11月11日电 中国汽车工业协会11月11日发布数据显示，2025年10月份，我国新能源汽车产销同比保持快速增长，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的51.6%，占有率首次过半。

具体来看，10月，新能源汽车产销分别完成177.2万辆和171.5万辆，同比分别增长21.1%和20%。1至10月，新能源汽车产销累计完成1301.5万辆和1294.3

万辆，同比分别增长33.1%和32.7%。

整体来看，1至10月，汽车产销累计完成2769.2万辆和2768.7万辆，同比分别增长13.2%和12.4%。10月单月，汽车产销分别完成335.9万辆和332.2万辆，环比分别增长2.5%和3%，同比分别增长12.1%和8.8%。汽车市场延续良好发展态势，月度产销创同期新高。

## 中国新能源车试水日本“国民车”市场

称日本“国民车”的轻型车市场，在业界引起不小震动。

瑞穗银行商务解决方案部主任研究员、汽车问题专家汤进预测，这款计划2026年上市的小车续航距离应能超过300公里，约是其对标的日产樱花2倍，而售价有望比樱花低20%至30%。这对日本消费者还是有吸引力的。

从本次车展也能看出，中国新能源车对日本车企的“刺激”效应正在发酵。本田技研工业公司在本次展会推出6款纯电动汽车，其中已于9月份上市的N-ONE e：主打轻型车市场；日产推出了外加车载太阳能电池板的樱花，提升续航里程来对标比亚迪等公司的产品；铃木公司展出了计划2026财年投入市场的纯电轻型车Vision e-Sky。

(据新华社东京11月11日电)

建设儿童友好型社区是一场“与孩子共同成长”的伟大实践。

“立足社情，整合资源，转换视角，对接供需，深度挖掘，各领风骚，建设‘接地气有温度显特色’的儿童友好型社区。”省政协委员、农工党宜昌市委会主委、宜昌市医疗保障局丁鹏说。

丁鹏代表农工党湖北省委建议，鼓励依托社区的水、山、绿等生态资源，打造近山、亲水、融绿的友好型社区，使每个社区独有的“DNA”融入儿童成长的记忆。在公共政策、公共服务、空间设计、社区建设中，以儿童的视角去观察体验，践行“一米高度看世界”理念，有意识地进行“儿童影响评价”，从而推动整个社会更加包容友好。在建设的过程中，应深度挖掘并激活每个社区独有的文化、产业和资源禀赋，分层定位，错位发展，打造独一无二的社区品牌，让儿童在潜移默化中建立起深厚的文化认同与乡土情怀。

### 实现“为了儿童”到“惠及全民”的共享共赢

儿童友好型社区不仅是城市政治、经济、科技、社会、文化、生态、民生建设成就最直观的“画像”，也直接反映现代化治理的综合成效。

“省委、省政府高度重视儿童友好型社区建设工作，不断加大工作力度，取得显著成效，但在规划和空间建设方面仍存在统筹规划不合理、空间错配突出与设计方法单一等问题。”省政协委员、武汉大学城市设计学院副院长武静建议，构建我省儿童友好型社区统筹规划体系，切实理清儿童学习生活场景所需的社区空间，结合多源大数据计算，为儿童友好型社区建设提供规划指引。

“以‘一米高度’儿童视角探索反映儿童真实需求、‘自下而上’的社区更新模式。运用多源大数据对儿童人口密度、空间结构、出行轨迹和行为热点与社区的重合关系做出精准的儿童—社区适配评价，构建反映儿童真实需求的社区适配更新模式，增强儿童的获得感、幸福感和安全感。加快推进数字技术与儿童友好型社区的交融创新，打造湖北儿童友好型社区的数字名片。”武静建议。

我省出台的《关于进一步保障和改善民生若干措施的通知》中提出，要到2025年实现儿童友好社区建设县(市、区)全覆盖。

“当前我省城乡儿童友好型社区建设还存在空间总量不足、空间设计存在缺陷、资源整合程度低下、持续运营保障薄弱等问题。”省政协委员、民建随州市委会副主任、随州市残联理事长段红琴说。

“城乡空间资源配置的不平衡，会在一定程度上影响农村儿童的健康发展。”段红琴建议，加强部门联动，形成工作合力。推动项目统筹管理，引导乡镇将儿童友好空间建设与社区建设、老旧小区改造等项目打包申报，解决“单打独斗难入库”的问题。建立相关联席会议制度，协调解决项目实施中的具体问题。盘活闲置资源，优化儿童空间。